

बिहार सरकार

कृषि विभाग

पत्र संख्या मो०-55/14 5466 कृ०/पटना,

दिनांक 3/12/2014

प्रेषक,

अमृत लाल मीणा,

प्रधान सचिव।

सेवा में,

सभी जिला कृषि पदाधिकारी,

बिहार।

विषय :- किसान क्रेडिट कार्ड एवं कृषि प्रक्षेत्र की अन्य परियोजनाओं में ऋण प्रवाह में तेजी लाने के संबंध में।

महाशय,

राज्य में कृषि प्रक्षेत्र में ऋण की गति में तेजी लाने के प्रयोजन से राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति की कृषि विषयक उप समिति की बैठक कृषि उत्पादन आयुक्त की अध्यक्षता में दिनांक 19.11.2014 को हुई थी। इस बैठक में राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति के समन्वयक के साथ सभी बैंकों के राज्य समन्वयकों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया। सर्व सम्मति से यह निर्णय लिया गया कि किसान क्रेडिट कार्ड अभियान को गति दी जाय। इस बात पर भी जोर दिया गया कि कृषि से संबद्ध अन्य गतिविधियों में भी ऋण प्रवाह में तेजी लायी जाय ताकि कृषि प्रक्षेत्र के ऋण वितरण के लक्ष्य की प्राप्ति हो सके।

2. इन विषयों की वांछित प्रगति सुनिश्चित करने के लिए निम्नलिखित तीन महत्वपूर्ण निर्णय लिये गये हैं :-

(i) शाखा स्तरीय साप्ताहिक शिविर :- किसान क्रेडिट कार्ड के आवेदन संग्रहित करने, किसानों को समुचित जानकारी देने तथा प्रभावी समन्वय के लिए सभी बैंक शाखाओं के स्तर पर हर बुधवार को शिविर आयोजित होगा, जिसमें कृषि विभाग की ओर से किसान सलाहकार उपस्थित होंगे। संबंधित बैंक शाखा के सेवा क्षेत्र में पड़ने वाली सभी पंचायतों के किसान सलाहकार उपस्थित रहेंगे। वे उक्त शिविर में इच्छुक किसानों को आवेदन पत्र के साथ लेकर आयेंगे, बैंक में आवेदन पत्र समर्पित करायेंगे, आवेदन पत्रों की जाँच करायेंगे एवं किसी प्रकार की कमी होने पर उसका निराकरण करने में सहायता करेंगे। किसान सलाहकार की यह जिम्मेदारी होगी कि उनके पंचायत में किसान क्रेडिट कार्ड के इच्छुक सभी किसानों को अनिवार्य रूप से किसान क्रेडिट कार्ड दिलवाया जाय।

सभी बैंक शाखाओं के प्रबंधकों की जिम्मेदारी होगी कि वे हर बुधवार को शाखा स्तरीय शिविर आयोजित करेंगे, जिसमें आवेदन पत्रों की प्राप्ति, जाँच पड़ताल एवं किसान क्रेडिट कार्ड जारी करने की व्यवस्था करेंगे। किसान सलाहकारों की यह जिम्मेदारी होगी कि प्रत्येक बुधवार को कम से कम 10 किसानों के आवेदन पत्र अनिवार्य रूप से लेकर आयें। इस क्रम में वे पुराने किसान क्रेडिट कार्ड धारकों के नवीनीकरण में भी समन्वय करेंगे।

(ii) किसान सलाहकारों का जिला स्तरीय प्रशिक्षण :- कृषि विषयक उप समिति में ऐसा महसूस किया कि किसान क्रेडिट कार्ड के आवेदनों में त्रुटि रहने के कारण समय पर स्वीकृति नहीं हो पाती है। अतः यह निर्णय लिया गया कि किसान सलाहकारों का

